

«СИНИЙ МАГИСТР»

СТАВРОПОЛЬСКИЙ ПРОСВЕТИТЕЛЬ Я.М.НЕВЕРОВ

Сергей Белокопъ

Педагог Януарий Михайлович Неверов родился в 1810 году в городе Ардатове Нижегородской губернии. В 1828 году поступил в Московский университет. В те годы в университете были организованы кружки В.Г.Белинского, А.И.Герцена и Н.П.Огарева, Н.В.Станкевича, с которым особенно сблизился и подружился Януарий Михайлович.

После окончания университета Неверов был определен на службу в департамент народного просвещения с прикомандированием к редакции «Журнала» министерства. В 1837 году он отправляется в Германию, где вместе с товарищами, среди которых были И.С.Тургенев и М.А.Бакунин, посещает лекции в Берлинском университете.

В 1839 году Я.М.Неверов возвращается в Петербург и в том же году назначается в Ригу инспектором гимназии. В 1846 году он получил место директора Черниговской гимназии, а четыре года спустя такую же



Януарий Михайлович Неверов — директор Ставропольской гимназии, прозванный «Синим магистром»

должность получил в Ставрополе. С 1864 по 1867 год он уже главный инспектор учебных заведений Кавказа, а позднее занимает пост попечителя Кавказского учебного округа, в чине тайного советника.

Работая директором Ставропольской гимназии, Януарий Михайлович поощрял выпуск ученических рукописных литературных журналов, содействовал постановке на гимназической сцене спектаклей, много уделял внимания музыкальному воспитанию уча-

щихся. По его инициативе с 1852 года ежегодно, в день основания учебного заведения, проводится конкурс лучших сочинений на русском языке для соискания наград.

Он заботился и об улучшении обучения детей горцев Северного Кавказа. Число осетин, карачаевцев, черкесов в Ставропольской гимназии при нем выросло вдвое. Из стен гимназии вышли видные представители горской интеллигенции. Одним из первых горцев, закончивших в 1860 году гимназию с золотой медалью и поступивших в Петербургский университет, был абазинец Адиль-Гирей Кешев, ставший впоследствии одним из просветителей народов Кавказа.

Известны многие педагогические статьи Я.М.Неверова.

В 1879 году он был назначен членом совета (коллегии) Министерства народного просвещения. В 1893 году Януарий Михайлович Неверов скончался в городе Ставрополе, которому отдал более 40 лет жизни.